

# EL MEDITERRANEO

Franqueo concertado

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Teléfono núm. 38

ALMERIA.—Año II.—Núm. 294

Viernes 21 de Marzo de 1930

Oficinas y Talleres: Murcia, 2

De actualidad

## La marina mercante

Faltan datos concretos sobre marina mercante anterior a los fenicios. Pueblo muy activo, maestro en el comercio, dió gran impulso a las construcciones navales; sus barcos, a vela y remo, eran de mucha manga con relación a la eslora.

Los romanos crearon el tipo de nave de guerra diferente del barco comercial. La abundancia de esclavos hizo que aquélla fuese mayor y movida a remo; la comercial, más escasa de hombres, llamada «frumentaria» (barco redondo), se servía generalmente de velas.

Con el tiempo se perfecciona el uso del velamen, suprimiendo los remos a medida que el esclavo tiene más noble y útil exportación. Los conserva largo tiempo la marina de guerra para disponer de hombres que sufrían condena.

La marina mercante, en la Edad Media, movida a vela casi en absoluto, se componía de barcos llamados tóridos, cocos, burcios y gabarras. En esta época, como en la antigua, la actividad de la marina mercante desarrollóse en el Mediterráneo. Barcos de cabotaje recorrían las costas sin cruzar apenas el mar, de factoría en factoría, y sin lanzarse a nuevas rutas por mares desconocidos, que tenían misteriosa comunicación con el Mediterráneo y otros continentes fabulosos considerados de gran peligro.

El descubrimiento del Cabo de Buena Esperanza, y sobre todo de América, dió paso a la marina trasatlántica. Marina de altura que hizo desaparecer el barco de cabotaje, creando con la experiencia de largos viajes por mar naves más resistentes y poderosas. Así, la navegación oceánica desarrollóse formando flota, caravanas de barcos mercantes, protegidas por naves de guerra contra la piratería.

El negocio de España en América, hizo que Holanda construyera poderosas naves para competir con los españoles. Acabó de anular nuestra supremacía la actividad naval de Inglaterra, que con su famosa y discutida Acta de Navegación sentó las bases de sus potentes marinas de guerra y mercante. La primera limpió las masas de piratas y negreros; la segunda explotó los mercados del mundo. Fué tan audez la política que estableció Inglaterra en los mares, que como insignia sus barcos de guerra solían llevar en la proa una escoba, indicando que la marina inglesa limpiaría la mar. Así, durante los siglos XVII y XVIII, Inglaterra, después de varias luchas y victorias, estableció su predominio. Los corsarios, principalmente franceses Jean Bort, Du Casse, Foiboin y otros lucharon contra dicho predominio; pero Gran Bretaña venció.

Esto, aparte el progreso real de la marina mercante, lo impuso la invención y aplicación del vapor Fitch (en agosto del año 1787) probó en Filadelfia con bastante éxito su primer barco a vapor. En junio del año siguiente un nuevo barco de Fitch recorría 20 millas, a razón de tres por hora, desde Filadelfia a Washington. Esto después de muchas tentativas frustradas de otros inventores. En 1789 inauguróse la primera línea regular de vapores de Filadelfia a Trenton con escalas en Washington, Bristol y Bordentown. En 1819 Inglaterra inauguró, con el «Savannah» (construido según planos de Stevens), la navegación trasatlántica a vapor. El «Savannah» corría cinco millas hora.

La invención de la hélice, sustituyendo las ruedas, resolvió definitivamente el problema de la marina actual de altura.

## Ecos locales

Agradecimiento

Nos ruegan la viuda de don Francisco Guillén Felices (p. e. p. d.) doña Magdalena Bellver e hijo, y los empleados de la casa «Sempere» hagamos constar a todas aquellas personas que durante el transcurso de la enfermedad del señor Guillén, se interesaron por su salud y las que acompañaron al acaecer en la conducción a la última morada

Carne de toro

La carne procedente de la novillada que se ha de celebrar el domingo en la plaza de toros, se venderán en el mercado, en las casetas números 12, 47, 48, 57, 61 y 62, al precio de tres pesetas setenta y cinco céntimos kilo.

Pleitos iniciados

El Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo de Almería ha iniciado el pleito incoado por el Ayuntamiento de Almería, contra acuerdo del Tribunal Económico administrativo provincial que declaró extinto del pago del arbitrio sobre inquilinato, a la Sociedad anónima «Brillantes Científicos» en el año 1929.

Bases de trabajo

Se han enviado para su inserción en el periódico oficial las bases de trabajo establecidas por el Comité Paritario interlocal de oficios y materiales de construcción (sección de barrenderos) que fueron aprobadas en la sesión plenaria celebrada por dicho organismo con fecha doce de los corrientes.

Junta del Censo

La junta municipal de Censo electoral, ha pasado una comunicación al Ayuntamiento, para que se le diga cual es el concejal que obtuvo mayor número de votos en la última elección, para que forme parte en dicha Junta como vocal propietario y asimismo el que le sigue para que actúe como vocal suplente.

Reclamación desestimada

El Tribunal Económico administrativo provincial de Almería, ha trasladado al Ayuntamiento el acuerdo de dicho Tribunal, que desestima por improbadas las reclamaciones de don Manuel García Zamora y don Miguel Granados Ruiz, sobre reconocimiento sanitario de leche condensada que se expende en la capital, devolviendo a la vez dicho expediente.

Petición de instrumentos

El director de la Banda de música municipal, ha pasado un oficio al Ayuntamiento, solicitando la adquisición de varios instrumentos con destino a la misma.

Créditos

Ha solicitado del Ayuntamiento don Eduardo López Roper, que de la fianza constituida por don Juan López Palenzuela, le sea abonada la cantidad que interese en su escrito según disposición judicial.

Vocales de la Junta del Censo

El Ayuntamiento ha pasado una comunicación al Presidente de la Junta municipal del censo participándole que el concejal que mayor número de votos obtuvo en las últimas elecciones, fué don Pedro Peral Marín y el que le sigue es don Juan Salvador Zea, los cuales deberán desempeñar los cargos de vocales, propietario y suplente de dicha Junta.

Relación de multas

El inspector de los arbitrios municipales ha pasado una comunicación al Ayuntamiento, acompañada de una relación de multas impuestas a distintos contraventores en el pasado mes de diciembre.

## Primavera

Para don Antonio Tuñón de Lara, Matemático, Físico, Ocultista y Filósofo.

Fecundación y resurgimiento, pios y arrullos, calorcillo de nidal, cantar argentino de las lvenes, tenue susurro de los arroyuelos, murmullos en la floresta, luz esplendente del Sol y en la noche, tibios y efluvios penetrantes, que todo lo envuelven en un intenso despertar de pasiones adormecidas.

La Naturaleza en una nueva eclosión, se despreziza y palpita, y la tierra, jugosa y fecunda, concurre a la germinación de la Vida, que una vez más se renueva y manifiesta.

Nunca como ahora, se vé lo artificial y engañoso del concepto y división de los «Reinos de la Naturaleza»; el grande error de creer en un Mundo inorgánico e inerte y en otro Mundo, dispuesto para la producción y vida de los seres.

El Universo, todo es equilibrio y movimiento, desnivel y potencial, evolución interminable, pausado devenir de la energía del «Ser».

La Vida, en su eterna realización y perfeccionamiento; como mágico y grandioso kaleidoscopio, merced a la gravitación y movimiento universales y eternos, va produciendo los Mundos y en cada uno de ellos, con la nueva y diferente agrupación de sus elementos, forman nuevas y seres diferentes.

Fluyen los Mundos y los seres, de una fuente inagotable y después de cumplida su evolución y recorridos sus cauces vuelven a sumergirse en la fuente inagotable y eterna y así se van realizando los ciclos de la Vida, que es «Una» e interminable, por que, su origen es «Uno» y eterno; sin que sus constantes y maravillosas emanaciones disminuyan ni modifiquen su «Ser»; por que el perpetuo fluir, es una necesidad de su infinitud y una lógica manifestación de su «Potencia».

La Química, nos hace ver que los mismos átomos de los mismos cuerpos simples, con solo variar su arquitectura y relación, dan lugar a los más variados compuestos y que los caracteres y cualidades de estos dependen más de la forma de agrupación molecular, que de la cuantía y calidad de los componentes.

En Química biológica, aun se exageran estas variaciones como patibles con una identidad de fórmula atómica y vemos además que, los fermentos y las hormonas, con una inabarcable sutileza, lindando los confines de lo imponderable, son el secreto y acicate de la nutrición y vida de los organismos.

¿Y qué pensar, cuando se sigue las «travesuras» de la cromatina, que en unas ténues y microscópicas particulillas, encierra los secretos y misterios de la herencia y evolución de las especies, de las familias y de los individuos?

¿No se vé aquí, en la infinita grandeza de lo infinitamente pequeño, en el inconcebible y asombroso determinismo encerrado potencialmente en una partícula, en un átomo y aun en un electrón, la demostración indiscutible y la virtud del «Plan del Logos, que todo lo concibe, dirige y realiza?»

¿Mundo inorgánico, inerte y pasivo! ¿Dónde está? ¡Las selvas fosilizadas hace millones de años, hoy convertidas en carbón, encierran una energía milenaria y calientan nuestros hogares y mueven nuestros artilugios!

¿La Nafta adormecida en el seno de la tierra, nos permite surcar la profundidad de las aguas y volar por los espacios!

En lo que titulamos inerte, hay inagotables reservas de energía, y la energía es vida y la vida, evolución y progreso indefinidos; y «todo», eslabones de una misma cadena, momentos diferentes de un mismo ciclo, previsto y ordenado, lógico e ineludible, nacido en «El», constantemente vigilado por «El» y por «El» realizado.

Este concepto metafísico de la Vida, este convencimiento de

que el «Ser» realiza siempre su «Plan», mediante la «Evolución», me da gran confianza en el porvenir y la seguridad de que aun que el «Mundo Elemental» no lo crea, los hechos no obedecen a determinismo inevitable y lógico y como estoy convencido de que estamos en la «Primavera de una Vida», no me invade el pesimismo, cuando veo las visuosidades inevitables y previstas del camino; ni los seres y hechos al parecer incongruentes de los estadios y planos inferiores; porque son el escipiente indispensable y la escoria precisa para construir lo ulterior y más perfecto de los estadios futuros de la «Evolución».

Al final de toda cadena de la Vida, están el Bien y la Belleza y estas solo pueden realizarse dentro de la Libertad y la Justicia.

¿Qué importan las estériles y ardorosas arenas del Desierto, cuando en el horizonte se columbran la verdura y lozanía de la Tierra de promisión!

Nosotros, como obreros del Plan, como hormiguillas de la Evolución, tenemos un deber que cumplir y no deben importarnos las dificultades del tránsito, ni las aridesces del camino porque, el fin es nuestro y la victoria segura e inevitable.

Alfonso Triviño

## En el Ayuntamiento

En la sesión que mañana celebre la Comisión permanente, se tratarán los asuntos que figuran en la siguiente

ORDEN DEL DIA

Fallo del Tribunal Económico Administrativo provincial en reclamación de don Manuel G. Zamora y don Miguel Granados Ruiz contra arbitrio sobre reconocimiento sanitario de leche condensada.

Oficio del Director de la Banda de Música solicitando la adquisición de varios instrumentos.

Informe del jefe de P. Urbana en escrito del operario José Sánchez Gómez en solicitud de licencia.

Oficio del capellán del Cementerio participando la urgente necesidad de construir un osario en el Cementerio Católico.

Informe del señor interventor en escrito de doña Manuela Sánchez Fana, sobre devolución de cuotas por el arbitrio sobre canales.

Factura de Florián Delgado por un multicopista, de 13570 pesetas, importe del segundo plazo.

Expediente de arrendamiento de terreno en la Calzada de Castro.

Informes de la Comisión de Hacienda.

## De Abastos

En el Matadero Público se sacrificaron las siguientes reses:

Lanares	3	15 kgs.
Cabrio	2	11 "
Cerdos	1	92 "

188

PATATAS

Se han vendido a los precios siguientes:

Los 100 kilos de 22 a 32 pts.  
Al detall de 0'25 a 0'35.

HUEVOS

Entraron, 53 100  
Se ha vendido el 100 del país 17 y 17'50  
El 100 de Africa, a 16 y 16'50  
Al detall, a 0'20.

El número de nuestro teléfono es el 3-8. Rogamos a nuestros suscriptores nos informen de cualquier irregularidad que adviertan en los servicios de reparación para que sea subsanada por nuestra Administración.

## Gobierno Civil

Al recibimos en su despacho oficial el Gobernador Civil señor Fontes Alemán nos manifestó, que había recibido una Comisión de la Sociedad de Albatreros «El Primero de Mayo» y otra de la «Casa del Pueblo», exponiendo la carencia de trabajo que existía en la capital y la crisis porque atraviesa la clase trabajadora.

El señor Fontes, prometió interesar cerca del Ministerio del Trabajo, la pronta resolución del expediente de la Ciudad Jardín, para su pronto despacho.

Con este motivo, nuestro redactor señor López Sáez, expuso al señor Gobernador, como Secretario que es a su vez de los Armadores «El Faro», que habíamos conseguido que Almería fuera incluida en las concesiones hechas por el Estado, para que se creara un Puerto Nacional Pesquero, consiguiendo una consignación para dichas obras de 5 millones cuatrocientas mil pesetas, con lo que al activarse dicho expediente, se conjuraría la aguda crisis obrera al realizarse tan importante obras.

El señor Fontes Alemán, solicitó de nuestro compañero que le facilitara una nota sobre el particular, para ocuparse con el interés que requiere tan importante asunto.

## Desde Alhama

Reina un gran entusiasmo en Alhama con objeto de tributar un homenaje a su hijo eminente don Nicolás Salmorón y Alonso al cumplirse el día diez del próximo Abril el noventa y tres aniversario de su nacimiento.

Se ha constituido una comisión encargada de organizar este homenaje, que con toda actividad ha iniciado sus trabajos.

EL CORRESPONSAL

## Deportivas

En un campo de deportes, situado en la calle de la Estación, «de cuyo nombre no quiero acordarme», se celebró la poco antes desastrosa reunión de «boxeo», que bien podríamos decir dejó maltrato y malparado el buen nombre de éste.

Varios aficionados de la localidad, acordándose—pese al olvido de un nuevo compañero de la Prensa local—de nuestra existencia, nos rogaron hicéramos pública su protesta—justa y oportunísima—sobre el desarrollo y la confección de los combates.

Nosotros—que en todo momento nos encontramos dispuestos a servir las causas en que la legalidad y justicia resalten—nos adueñamos de la protesta o protestas, y haciéndonos eco de ellas, días pasados insertamos un suelto en el que—con toda claridad y severamente—exponíamos dichas razones.

El deporte en nuestra ciudad se encuentra desgraciadamente en completo abandono.

Fútbol, tenis, alpinismo, pedestristismo, en fin, todo deporte duerme pesadamente en nuestro terruño, aun contando con valiosos elementos que bien podrían competir con cualquiera otros.

Y si el único deporte que ahora atrae a nuestra afición—el boxeo—sólo encuentra promotores que sin miramientos de ninguna especie y quizá sólo por ambicioso desafino se dedican a su explotación, olvidando su fomento, pronto se perderá también su poderoso atractivo y será otra nueva afición que en brazos de Morfeo dormirá el sueño de los justos.

MARCIALILLO

El mantenimiento de nuestro credo, de absoluta independencia política nos obliga a hacer constar que la publicación de artículos firmados no significan que EL MEDITERRANEO se haga solidario de las ideas y doctrinas que sus autores sustentan.

La exposición de nuestro ideal queda consignado en los trabajos de Redacción.

Costumbres almerienses

## Las Mayas

Las fiestas de Ceres se celebran coronadas de espigas o de flores, agrúpanse alrededor de la diosa, representante de la abundancia, mil bellas jóvenes que acompañadas de lindas niñas iniciadas en el vil arte de la infamia, demandan un as o un sextercio de los patricios o de los plebeyos enriquecidos. No faltan dadasas matronas que arrojan en los canastillos una reluciente moneda de plata acto que premia las chicas besando los pliegues de su túnica; ni consúl ni senador que al donar un as no recoja cariñosas miradas o hable cautelosamente iniciado citas con la preciada griega romana, que con su túnica recamada de plata, envuelven pero no oculta sus seductores encantos.

Las «demi-vinges» de aquella época con los picarescos ojos clavados en la tierra y la cara, roja al escuchar alabanzas, aceptan por posiciones y echan el brazo al hombro del manco o estampan un ardiente osculo sobre sus labios, símbolo del contrato, arras de la promesa del placer.

A través del azote de los bárbaros, de la irrupción agarena el hispano-romano vuelve a pensar en Ceres y Pomona; siente la nostalgia del Lacio y como dijo Juvenal ansia libar el licor de Etruria en los labios de su amada.

Las mayas vinieron a ser en el pueblo cristiano, la resurrección de las fiestas de Ceres, convirtiéndose así la blanca oruga romana en alada y nivea crisálida de la Cruz.

Aún lo recuerdo... Sobre un altarito, formado por una pequeña mesa, cubierta de tela blanca, colocábase una silla, sobre la que descansaba una niña, coronada de azahar, vestida de blanco, con flores en el pecho e inmóvil, como preciosa Tanagra; un arco de rosas adornaba su dosel y encerraba la chica en preciosa hornacina. Alrededor de aquella mesa, algunas mozuetas y bastantes niñas con niveos trajes y llevando como arma ofensiva una bandejilla plateada acosaban a los transeúntes con la suplicante frase «Un chavito pa la maya, que no tié manto ni saya».

Muchas desdénosas pasaban sin atenderles; otros, por caridad arrojaban un ochavo no faltando quien lanzase piropos a la pediguña y hasta las niñas símbolo de modestia y castidad. En medio del mundo cristiano, Roma triunfaba alegre y vigorosa.

Engalanábase la cruz del Quemadero; en el trayecto que a ella conducía se establecían las mayas, que constituyeron en mi tiempo una alegre romería, animada por aderezadas mozas y bulliciosos bailes, por chicleos y alborotos.

¡Cuántas madres guardaban con encanto los trajes de maya que vistieron sus hijas! ¡Cuántos otros sirvieron de mortaja a las niñas que las ostentaron!...

Pero al año siguiente nuevas niñas ocupaban el puesto, las mayas surgían alegres y bonitas indicando con ello que la muerte alienta la vida y las generaciones, como las ideas, nacen sobre las ruinas de las que les precedieron y en medio de las tumbas todo cambia y nada muere.

Joaquín Santisteban.

## Modrizas

Tomad:

«El Tesoro de las Madres»

Aumenta y mejora la leche

Venta: Farmacias y Droguería

Lea «El Mediterráneo»

José Alférez Lirola  
MÉDICO ESPECIALISTA  
EN SIFILIS, VIAS URINARIAS, DIATERMIA  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
NAVARRO RODRIGO, 22

Leed «El Mediterráneo»

Enseñanza Nacional

Escuelas vacantes EN LA PROVINCIA DE AVILA

Navalperal de Tormes, Unitaria para maestro, 616 hab; Bece-des, Dirección Graduada para maestro, 1 187.—Solamente pue de solicitarse por tercer turno la de Navalperal de Tormes.

EN LA PROVINCIA DE HUELVA

Gribraleón, Unitaria para maestro, 5.472, hab, que puede solicitarse por derecho a con-sortes.

EN LA PROVINCIA DE LEON

Villar de Otero, Vega de Espinareda, mixta para maestro 116 hab.; Santa Marina del Rey, Unitaria para maestra, 945; Quintana del Marco, Unitaria, para maestra, 636. La Chana-Borrenas, 195; Pieres-Cacabe-los, para maestro, 176; Santa Catalina de Gomoza, Castillo, Polvazares, 200, para maestra; Millaró Rediezma, mixta para maestro, 109; Caminayo-Va de-rueda, 128 habitantes.

EN LA PROVINCIA DE LERIDA

Argollal Oivis, mixta para maestro, 75 hab; Vinaixa, Uni-

taria para maestro, 1.178; Soriguera, mixta para maestro, 124; Bahent, 88; Benés, 56; Alsina Sant Esteve de la Sarga, mixta para maestro, 135; lbers d'Ur-gell, Unitaria para maestro, 1745, Escés-Estach, mixta para maestra, 65; Pallerols-Talavera, mixta para maestra, 177; Torregrosa, Sección para maestra, 2.608; y Nevés, mixta para maestra, 184, hab.

ESCUELA ESPECIAL DE IN-GENIERO DE MINAS

Queda abierto el plazo de ad-misión de solicitudes de ingreso previo exámen del 1 al 30 de abril inclusive.

Se vende en esta adminis-tración, papel de periódicos.

Registro Civil De la Comisaría

Por lesiones

Ha denunciado en la Comisa-ria Francisca Verdegay Martí-nez que María Nieves Martínez le produjo varias lesiones de las que fué asistida en la Casa de Socorro.

Una denuncia

Ha puesto en conocimiento del señor Comisario Luis Mar-tín Losilla, que un individuo co-nocido por Paco el «Curro» pe-netró en su domicilio ignoran-do con qué propósitos.

Advertimos a nuestros colabo-radores espontáneos que los originales no se devuelven aunque no hayan sido publi-cados.

Este número ha sido visado por la censura

Notas de actualidad

Por Luis de Rey

Los incansables señores San-tos y Castillforte en representa-ción de la Confederación Nacio-nal de maestros han visitado al Excmo. señor ministro de Ins-trucción Pública para cumpli-miento y hacerle entrega al mismo tiempo de una nota en la cual se solicita la resolución ur-gente en asuntos de sumo interés para el Magisterio.

Se asegura que pronto se nor-malizará la vida de la importan-te sociedad cultural de Barcelo-na «Centro Autonomista de De-pendientes del Comers y de la In-dustria que recibió con exceso las caricias de la Dictadura.

a millares los pobladores de Rusia y según el mismo perío-dico a continuación de la ante-rior noticia afirma que para ayu-dar a la industrialización del país las mujeres rusas entregan voluntariamente sus alhajas y así el lector se puede quedar sa-tisfecho con la noticia que más le agrade.

El señor Salvatella, ex-dipu-tado federal por Figueras, (Cataluña) ex ministro por Roma-ñones, como antes se separó del republicanismo ahora se se-para del conde de Romanones pero asegura que todavía no es-tá el Pueblo para República, de lo que resulta que si ahora no existe la suficiente cultura para este cambio radical menos exis-tiría en la fecha de sus triunfos electorales por Cataluña o que no hay más convicción que la conveniencia.

Boletín Religioso

Santos de mañana, sábado: S. Deogracias y S. Basilio. El jubileo circular en la Iglesia de San Antonio. Se manifiesta a las 8, la misa mayor a las 9, otra misa rezada a las 11 y media. El ejercicio de la reserva es a las cinco de la tarde.

“Estudios” la revista cultural

Licenciados del Ejército

Próximo Concurso de cerca de dos mil plazas para los que ha-yan servido desde cinco meses en adelante.

LA PATRIA, diario nacional, remite a sus abonados las relacio-nes de vacantes y de adjudicación y les tramita documentos. Suscripción CINCO PE-SETAS, trimestre adelantado. Libro «Destinos públicos» reformado 3'50,

REDACCION Y ADMON., Glorieta de San Bernardo, 2 MADRID

En la Sociedad Económica de Amigos del País de Sevilla el notable profesor mexicano se-ñor Villaseñor, disertó acerca de las causas económicas, ideol-ógicas y políticas de la revolu-ción mexicana.

Según un periódico bien co-nocido por sus ideas liberales, apesar de las guardias exagera-das y de las alambradas por las cuales pasa una potente corriente eléctrica, se fugan diariamente

COPIAS A MAQUINA con ra-pidez y economía. Perea núm. 5, pral.; de 1 a 3 y de 6 a 8.

TODO producto que se anuncie en

“EL MEDITERRANEO” tendrá fácilmente salida, porque este periódico llega a todas las clases sociales

EL MEDITERRANEO DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE. PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 2 Ptas. al mes. REDACCION ADMINIS-TRACION Y TALLERES } MURCIA, 2. TELEFONO NUM. 38

El Mediterráneo DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Precios de suscripción:

En Almería . . . . . 2 pesetas mes  
En la Provincia . . . . . 6 id. trimestre  
Resto de España. . . . . 7'50 id.  
Extranjero . . . . . 20 id. semestre

Tarifa de anuncios

Por líneas: En primera plana, 1 peseta; en segunda, 0'25; en tercera, 0'15; en cuarta, 0'50.

NOTA.— Los precios se entienden por cada inserción. Las líneas se miden por el cuerpo 10. Aunque los anuncios no tengan composición por ser clichés, regirá el mismo linómetro.

Tarifa de esquelas mortuorias y de aniversarios

En . . . . .	1.ª Plana	2.ª Plana	3.ª Plana	4.ª Plana
Plana entera . . . . .	750'00			
Media plana . . . . .	500'00			
A 5 columnas . . . . .	175'00	75'00	50'00	125'00
A 4 . . . . .	100'00	30'00	20'00	60'00
A 3 . . . . .	50'00	25'00	15'00	35'00
A 2 . . . . .	30'00	15'00	10'00	20'00
A 1 . . . . .	20'00	10'00	5'00	15'00

Se admiten hasta las seis y media de la tarde

Horario de entrada y salida de los autos correos

Salida de Almería para Estación H. Overa, a las 7'45.  
Estación H. Overa para Almería a las 14.  
Almería para Cuevas por Garrucha, a las 15'15.  
Cuevas para Almería a las 5'30.  
Almería para Canjáyar, a las 15.  
Canjáyar para Almería, a las siete.  
Almería para Huécija, a las 15.  
Huécija para Almería, a las 7'30.  
Almería para Lubrin, a las 15'45.  
Lubrin para Almería a las 7'30  
Turre para Estación H. Overa, a las 8'30.  
Estación H. Overa para Turre, a 19'10.  
Almería para Fondón, a 16'30  
Fondón para Almería a las 5.  
Almería para Berja, a las 7'30  
Berja para Almería a las 16'30  
Almería para Adra a las 16'30  
Adra para Almería, a las 7'30  
Almería para Málaga a las 7'30.

Sin propaganda no se hace famosa una casa aunque expendamos mejor género que las demás de su clase. De ahí por qué la publicidad, hace infalible la venta.

Teléfono núm. 38

**Banco Español de Crédito**  
Capital: 100 000.000 de pesetas.  
Reservas: 41.000.000 de pesetas  
DOMICILIO SOCIAL: Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5.—MADRID  
Sucursal de ALMERIA  
DIRECCION (Telegráfica) BANESTO (Telefónica)  
Postal: APARTADO 30  
CAJA DE AHORROS: Intereses que se abonan; 4 por 100  
Consignaciones a vencimiento fijo  
A un mes . . . . . 3 por 100  
A tres meses . . . . . 3,12 > >  
A seis meses . . . . . 4 > >  
A un año . . . . . 4,12 > >  
GUENTA CORRIENTE A LA VISTA, con un interés anual de 2 y medio por 100  
EJECUCION DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA  
Más de 300 sucursales y agencias en España y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Folleton de EL MEDITERRANEO

(70)

El Morbo

NOVELA ORIGINAL DE

JOSE MARIA DE ACOSTA

mismo, sin que diese señales de enfado. Y si volviese a su gracia tendría que proceder de igual modo siempre que la retención se prolongase más de lo debido o adquiriese caracteres manifiestamente delictuosos...

Bien meditado, no creo tampoco que aquella retirada de mi mano haya sido la causa de su actual disgusto. Más razonable será atribuirlo a los cambios de humor que su enfermedad le produce. Porque, infaustamente, cada día está peor y hay algunos en que parece un muerto; un muerto en pie. Y otros que se los pasa en la cama, porque no tiene ánimo ni para levantarse. Este agravamiento paulatino sí que no es conjeturable, pues salta a la vista.

31 de julio.

Mi mujer me trajo esta mañana a la cama una carta que para mí dejó el cartero. Algo inquieto y desasosegado dí varias vueltas al sobre entre mis dedos, sin decidirme a abrirlo. ¡Es tan desusado recibir una carta en esta casa! El sobrescrito, con sus caracteres a máquina, nada me decía. Pero el corazón sí me anunciaba a guisa mala nueva.

Rosita, también llena de zozobra, permanecía de pie junto a mi lecho. Rompí la neta, saqué el plieguecillo y lo leí impaciente y efec-

tivamente, no me había equivocado: la misiva contenía una mala noticia. Mi jefe me participaba que, finalizando el día último de este mes la prórroga de licencia que tenía concedida, la Dirección había acordado acceder a mi petición de una nueva prórroga, que tenía solicitada, pero la concesión estaba condicionada a que fuese a mitad de sueldo. Fundaban esta resolución en que llevo varios meses sin prestar servicio.

Desde mañana estoy, pues, a medio sueldo: la miseria. Una miseria aún más terrible de la que ya tenemos. Sabrán que no salgo a la calle, que muchos días no puedo ni dejar la cama, y no han titubeado en tomar esta determinación cruel. Si temiesen que pudiese reintegrarme a mi puesto, entre ellos, a buen seguro que no la hubiesen tomado.

Le alargué a carta en silencio a mi mujer. La leyó y me la devolvió. Por único comentario dijo: —¿Qué le vamos a hacer! No te apures. Todo se arreglará. —¿Sabes lo que he pensado? Volver mañana a mi trabajo. ¡É en coche, arrastrándome o como sea. Cuando me vean allí verás cómo me ruegan que me vaya y me prometen que gozaré la licencia con todo el sueldo.

—¿Qué locura! Ahora no estás para volver a tu Oficina— y añadió para esperanzar: —Cuando te mejores, dentro de unos días, ya será otra cosa.

¡Dentro de unos días! ¡Nunca! ¡Qué inhumanidad! ¡Esta gran des Compañías son así! ¡Todo su altruismo lo cifran en el día de hoy! ¡Con qué de apiadada crueldad han esperado, para asesarme este golpe mortal, a que esté imposibilitado de ir!

La negra miseria que preveía para mi mujer y mis vástagos cuando yo faltase, se anticipa. Podré ver sus efectos, podrá recrearme en ellos antes de morir.

Cada día me angustia más el porvenir de Rosita y de mis hijos. Yo, por mi desdicha, no poseo esa confianza ilimitada que posee mi esposa. Y me pesa haber engendrado seres que lleven mi sangre, infestada de gérmenes nocivos. ¡Qué herencia de penuria y de dolor les lego! ¡Cuánta razón tendrán mañana para renegar de mi memoria!

Y Rosita ha de presenciar cómo la tisis mina y agota mi vida y cómo minará y agotará pronto la de los hijos de sus entrañas...

Indefensa aun para paliar los sufrimientos de estos seres idolatrados, carne de su carne los últimos... ¡Para qué me casaría yo!

6 de agosto.

En vano mi mujer se esfuerza en que no perciba la pobreza en que estamos sumidos. La estrechez es cada vez mayor, y forzosamente he de darme cuenta de ella. Noto que con frecuencia faltan artículos indispensables. No es nada de lo que yo necesito o tomo, pero sí en lo que los demás consumen. Algún día que la presencio, compruebo que la comida de mi familia, distinta a la mía, no puede ser más parca y frugal.

Indiscutiblemente deben haber desaparecido ya todos los objetos pignoraes que había en mi hogar. Y si esto sucede ahora, qué será el mes próximo, en que no cobraré más que media paga.

Esta horrible perspectiva me acucia algunos días a levantarme sin poder. Quisiera salir, quisiera hacer algo provechoso y lucrativo para que mis actividades no se enmohezcan en la ociosidad y para allegar recursos a nuestro corto peculio; pero de tal suerte me fatiga el menor esfuerzo que pronto he de renunciar a mis proyectos. He de permanecer cruzado de brazos, en inanimada forzosa. Y entonces crigo, como en la honda sima, en un desierto nevado, en un lóbrego pesimismo que acaba de entumecer mi debilitada voluntad.

Y al día siguiente y al otro, y a veces hasta el otro, abatido y desesperado por mi inutilidad, permanezco en la cama.

Pero de nuevo el pensamiento del aflictivo problema que se presenta espolea mis nequinas energías y sacude mis laxos nervios, y de nuevo vuelvo a levantarme. No quiero dejar que terminen de invadirme la postración, que mis miembros por el desuso pierdan hasta la facultad de moverse. Si me es imposible salir a la calle y volver a la oficina, procuremos, a lo menos, prolongar cuanto sea posible esta apariencia de vida. Resignémonos a la me-

(Continúa)

# DE INTERES PARA TODOS

En los talleres de este diario, se hacen toda clase de impresos, con gran perfección, buen gusto y economía en sus precios

Se sirven encargos, desde las tarjetas timbradas en el acto, a la más importante obra editorial.

**Impresos comerciales - Papel timbrado y Sobres - Facturas - Talonarios - Catálogos y notas de precio - Circulares - Libros rayados - Talonarios de Cheques y Prospectos, etc. etc.**

**recibos de Cobranza de todas clases - Recetas para Médicos - Programas de fiestas - Carteles y toda clase de propaganda - Billetaje para espectáculos públicos.**

**Modelación para oficinas públicas y despachos :- Edición de obras y folletos.** Se dan facilidades de pago.

CONSULTANDO PRECIOS, ENCONTRARÁN GRANDES VENTAJAS EN SUS ENCARGOS

Dirigirse a talleres de **EL MEDITERRANEO - Murcia, 2 - Apartado de Correos, 62 - Teléfono, 38 - Almería**

## Horario de trenes en Almería

**EXPRESO REGULAR,** (tren núm. 801).—Viajeros de primera y tercera clase: Salida de Almería a las 6,30 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Sevilla y Madrid.

**CORREO REGULAR** (tren núm. 811).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería: las 11 con enlace en Moreda para Granada a en Baeza para Jaén, Sevilla, Madrid, Valencia y Barcelona.

**MIXTO REGULAR,** (tren número 847).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 17 continuando desde Moreda en expreso de Granada y con enlace en Baeza para Madrid y Sevilla.

**MERCANCIAS DISCRECIONAL,** (tren núm. 861).—Viajeros de tercera clase: Salida de Almería a las 6,50. Admite viajeros Almería, Santa Fé y Alhama.

**MERCANCIAS DISCRECIONAL,** (tren núm. 863).—Viajeros tercera clase: Salida de Almería a las 18,30. Admite viajeros entre Almería y Santa Fé y Alhama.

**EXPRESO REGULAR,** (tren núm. 800).—Viajeros de primera y tercera clase: Llegada a Almería a las 23,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

**CORREO REGULAR,** (tren núm. 810).—Viajeros de primera segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 18,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

**MIXTO REGULAR,** (tren número 846).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 13. Continuación del expreso para Granada, y conduce viajeros de Sevilla y Madrid.

**MERCANCIAS DISCRECIONAL,** (tren número 862).—Llegada a Almería a las 9,25. Ad-

mite viajeros entre Santa Fé y Alhama y Almería.  
**MERCANCIAS DISCRECIONAL** (tren número 864). Viajeros de tercera clase: Llegada a Almería a las 02,55. Admite viajeros entre Santa Fé y Alhama y Almería.

**Horas de servicio público en la Central de Correos de esta Capital**

Certificados, Valores Declarados y Paquetes Postales. Imposición de certificados y Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30 y de 14,30 a 15,30. Paquetes Postales.—Imposición y entrega: de 10,30 a 11,30.

Entrega de pliegos de Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30, de 14,30 a 15,30 y de 17 a 17,30.

Giro postal.—Imposiciones: de 8,30 a 12 (los domingos y fiestas notables de 8,30 a 10,30). Lista de Giro postal.—De 9,30 a 11 (los domingos de 9,30 a 10 y media)

Caja Postal de Ahorros.—De 9 a 12 (Los domingos de 9 a 11. Los viernes no hay servicio). Apartados.—(Oficial y particular). De 9 a 10,30 de 14 a 15 y de 19 a 20.

Reclamaciones.—De 9,30 a 10,30 (Los domingos no hay servicio). Lista (Poste Restante).—De a 10,30 y de 14 a 15.

### AVISO

La correspondencia-avión debe ser entregada a mano como la urgente, a los fines de comprobación de transporte.

### La Hortícola Almeriense

Establecimiento de Plantas propias de habitación y un surtido en arbustos para Jardines.—Colección completa de plantas maderables, Eucaliptus, Pinos, Casuarina, Pimenteros y Cipreses de todas clases.

**JUAN CAPEL ALVAREZ**  
Huerta de los Cámaras

## Informes Comerciales y Personales

En España y Extranjero con absoluta reserva

**CERTIFICADOS DE PENALES, AL DIA, TRES PESETAS, COMISIONES GENERALES, CUMPLIMIENTO DE EXHORTOS, COMPRA-VENTA DE FINCAS, HIPOTECAS.**

Gasa fundada en 1908

Director, **Antonio Ordoñez-Agente Colegiado.**

PRECIADOS, 64

MADRID

### EL TRIUNFO

DROGUERIA Y PERFUMERIA DE

Rafael González F. de Plaza

La mejor surtida y precios más económicos

Antes de comprar visiten este establecimiento que obtendrá ventajas

Plaza de Nicolás Salmerón, 3 (Puerta Purohona)

TELEFONO 504

### Ni un céntimo...

le costará a Vd. consultar sobre publicidad.

LLAME al teléfono núm. 38 y sin compromiso por parte de Vd. se le orientará en cuanto a publicidad se refiera.

LA PUBLICIDAD bien orientada es la más eficaz

**Mucho dinero**

puede reportarle en cambio anunciar en nuestro diario.

### PARA 1930

AGENDA DE BUFETE

«Bally-Baillière» (22 x 15 cms.)

<p>Los días en plana. Un día en plana. Cartón: 2,50 pias. con secante, 4. Tela: 3,50 pias. con secante, 5.</p>	<p>Un día en plana. Cartón: 4 pias. con secante, 6. Tela: 5 pias. con secante, 7.</p>
--	---

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA

«Bally-Baillière» (22 x 15 cms.)

Encuad. en tela, 4 pias.; con secante, 5.

AGENDA CULINARIA

«Bally-Baillière» (22 x 15 cms.)

Encuad. en tela, 3,50 pias.

AGENDA DE BOLSILLO

«Bally-Baillière» (15 x 10 cms.)

Los días en plana; en tela, 1,50 pesetas. Un día en plana; en tela, 2,50 pesetas.

Los gastos de correo pueden calcularse a 0,50 por cada 10 pias. de pedido o fracción.

EXIGID SIEMPRE AGENDAS Y MEMORANDUM «Bally-Baillière»

EN PAPELERIAS, LIBRERIAS Y HAZAREROS y en la Casa Bally-Baillière, Mayor de Baboas, 21, Madrid.

## INSTITUTO ORTOPEDICO A. G. RAYMOND

CASA MATRICULADA VILLA RAYMOND, CALLE MONTSERRAT, 20.—BARCELONA

## A LOS HERNIADOS

(QUEBRADOS)

No pondréis término a vuestro padecimiento si no recurran a las aplicaciones del reputado Ortopédico de París A. G. RAYMOND. Aplicados a numerosos desesperados los aparatos A. G. RAYMOND realizan cada día prodigios y procuran a los que los han adoptado fuerza y salud y según manifestaciones de los mismos pacientes y de médicos eminentes la desaparición definitiva de la hernia como lo comprueban las numerosas cartas que han podido leerse en la prensa y que como la que sigue enaltece los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND.

CARAVACA: 2 de Diciembre 1929.—Señor don A. G. Raymond Galtie, Barcelona.—Muy señor mío: Me satisface grandemente el comunicarle que la hernia que Vd. sabe venía padeciendo, se me ha curado por completo a los tres meses de llevar el aparato que Vd. me mandó que llevara, nunca creí en un resultado tan rápido con lo que ha sobrepasado el resultado a mis esperanzas, le quedo hondamente agradecido y ya sabe puede disponer, en lo que pueda ser útil de su atto a fmo. s. s. q. e. s. m.—Pedro Ginés Corvalán, SINGLA (por Caravaca) MURCIA.

CANJAYAR 31 de Agosto de 1929.—Señor A. G. Raymond Galtie.—Distinguido señor: Después de la sorprendente curación de mi vecino peluquero de esta localidad, no dudé un instante de acudir a Vd. para aportar remedio a la hernia que desde hace tiempo padecía y tantas molestias me ocasionaba. El aparato que Vd. me construyó, vino desde el primer momento muy amoldado a mi hernia, no ocasionándome molestia ninguna en mis duros trabajos y lo más notable, cosa que agradezco en el alma, es que a los tres meses escasos de llevarlo puestos, me lo he quitado de de hace cerca de un mes, continuando mis trabajos sin novedad estando mi hernia completamente curada.—Le hago toda la propaganda que esté a mi alcance, pues le estoy muy agradecido y me pongo a su disposición para cuanto pueda serle útil su aff. s. s. q. s. m. Alejandro Pérez Navarro, vecino de Pádules, partido de Canjáyar (Almería).

**HERNIADOS:** Si por descuido la desgracia entra en vuestro hogar tenéis la culpa; si estáis cansados de llevar aparatos sin resultado ninguno tener presente que el método A. G. RAYMOND ha dado resultados sorprendentes donde todos los medios habían fracasado.

## VENÉREO - VIAS URINARIAS - SIFILIS

Consultorio del Médico-especialista

**José Alférez Lirola**

CLINICA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Honorarios económicos para obreros

Horas de consulta de 6 a 8 de la tarde

PLAZA DE SANTO DOMINGO N.º 9 Bajo izquierda

## LA INSTALADORA MODERNA

FRANCISCO SEGADO

PASEO DEL PRÍNCIPE 36.—TELÉFONO 3-1-9

LA ÚNICA CASA QUE PUEDE GARANTIZAR SUS MATERIALES Y TRABAJOS DE TODAS CLASES

Lámparas, Aparatos - Contadores y Ventiladores

Abonos mensuales de luz y timbres 1'50 pias.

Prontitud - economía y buen servicio

## “COVADONGA”

SOCIÉDAD ANONIMA DE SEGUROS

Dirección general: Alcalá, núm. 25 - MADRID

Inscrita en la Comisaría general de Seguros (Ministerio del Trabajo) con las garantías económicas legales

Seguros contra Incendios para toda clase de riesgos, incluso cosechas

Subdirector para Almería y su provincia

**DON MANUEL GARCIA ZAMORA**

Federico Castro, núm. 12

## Lea usted “El Mediterráneo”

376

A continuación declara Juan de Rueda vecino de Almería que repite lo mismo que el anterior en las preguntas primera, segunda, cuarta, quinta, sexta, diez, once, doce y trece, asegurando que tiene más de setenta años; pero difiere en la tercera, pues dijo que hablando muchas veces con Juan de Rueda padre le decía que viviendo los Reyes Católicos don Fernando y doña Isabel de gloriosa memoria a ganar este Reyno de los moros cuando lo ganaron vino con el dho Diego Alonso y se halló en la toma del dho Reyno y que como persona tal e que se había hallado en la dha Guerra e aciendo en ella le fué dada e adjudicada en repartimiento mucha suma de Hacienda en la villa de Nijar a donde fué vecino e vivió hasta que murió el dho Diego Alonso y este testigo se acuerda muy bien de ver el tener e poseer a el dho Diego Alonso las dhas haciendas en la dha villa de Nijar que eran heredades muy buenas de tierras e morales y otras cosas y esto save e responde a esta pregunta.

A la octava pregunta dijo: Que este testigo save que el dicho Francisco Marin, padre de el dicho Alonso Marin siempre desde que tubo edad cumplida sirvió a su Real Magestad en la Guerra por Escudero de a caballo e atajador, e no tubo otro ofizio sino éste e soldado, en muchas jornadas contra enemigos, e siendo Escudero le matoron los moros un caballo, en una reñriega en el Cabo de Gata e después lo captaron dos veces los moros e se rescató por sus dineros e le costó toda su hacienda e quedar pobre, e después quando el Alzamiento de este Reyno peleando con los moros junto a la Calahorra, matoron a el dicho Francisco Marin e a su abuelo porque era escu-

### Doctor MARTINEZ LIMONES

Médico especialista en enfermedades de la piel sifilís y vías urinarias

Diplomado en las clínicas urológicas y sifiligráficas de los hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid

Tratamientos especiales de enfermedades de la piel por los rayos ultravioletas.

Radiaciones de sol artificial de altitud para la curación del raquitismo y afecciones tuberculosas de los niños

Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5

ALVAREZ DE CASTRO, 6

Se vende en esta Administración papel de periódicos

## EL ÚNICO

Centro que proporciona el medio de poder seguir cualquier carrera u oposición a precios económicos es el

Centro Politécnico

Arraéz, 10

Este número ha sido visado por la censura

# INFORMACIONES GENERALES

Noticias e informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid señor Palacio Valdés

## Espectáculos

### Teatro Cervantes

Con el fin de dar lugar a los ensayos generales de la obra HONRADEZ

original del autor almeriense don José M. A. varez de Sotomayor, esta noche no habrá función.

El notable primer actor, nuestro paisano Pedro Barreto, ha tenido la gentileza de invitarnos al ensayo general de HONRADEZ, ensayo que se celebrará esta noche.

La obra la representará la compañía de Barreto, con el siguiente reparte: Isabel, Lola Arvelaiz; Gabriela, Inés Pérez Indarte; Pepa, Julia Posadas; Concha, Isabel Ortega; Andrea, Linda Cembreros; Juan, EL HONRAO, Antonio Gentil; Compadre, Enrique Ponte; Paco, Antonio Guerra; Miguel, Reinaldo Asensio; Cavila, PEDRO BARRETO; El Cura, Federico de Velasco; Lobo Alfredo Cembreros; Frasquito, José Molina; Desconocidos, Emilio Franco y Andrés Ruiz.

### Salón Hesperia

Función para esta noche a las 9.30.

La película revista: «Reportaje Verdaguier núm. 87»

La película cómica «Se acabó la pesca».

Estreno de la magistral película en 5 partes:

EL HÉROE DEL RIO, por Buster Keaton (Pamplinas).

### French-Circus

Esta noche a las nueve despedida de la notable compañía de circo French-Circus, con lo más escogido de su repertorio.

### Plaza de Toros

El próximo domingo, día 23. Gran festival taurino.

Seis magníficos novillos de la ganadería sevillana de Cardón, para los matadores de toros Enrique Torres, Paco Perlaclia y Rayito; y los matadores de novillos, próximos a doctorarse, Gordillo, Mérida y Juan Luis Ruiz.

## Intento de agresión

En el pueblo de Berja, se encontraba echando de comer a los animales que tiene domesticados el director del Circo, subdito servio Marko Georgewich, cuando penetraron en la posada dos individuos, soliviantando a los animales.

Uno de ellos, obedeció, al llamarle la atención el director del Circo; pero el otro haciendo uso de una faja de grandes dimensiones intentó agredirle, no consiguiendo su intento por haberse interpuesto varias personas que evitaron la agresión.

La Guardia civil detuvo posteriormente al vecino Juan Pérez Cortés, que resultó ser el agresor, ocupándole una faja que con el atestado instruido fue puesto a disposición de la autoridad judicial.

## Viajeros

Durante el día de ayer llegaron nuestra ciudad:

Don Nicolas Gomez Seirut de Murcia.

Don Emilio Güell Gomez de Lorca.

Don Pedro Riosalido León de Granada.

Don Ramon Rodríguez de Rodalquilar.

Don Emilio Ferrer de Granada.

Don Francisco Lao Fernández de Abruena.

Don Luis y don José Crimen Gombert, de Tabernas.

Don José Soler, de Alcoy.

Don Antonio Rodríguez Alvarez de Abruena.

Don Cayetano Sánchez Castillo de Abruena.

Don Juan Sánchez y Cerezo, de Guadix; y don Juan Casades, de Baeza.

Han marchado durante el día de ayer:

Don Francisco Calleja, para Daías.

Don Emilio Delange, para Granada.

Don José Pérez Valls, para Murcia.

Don Tomás López, para Guadix.

Don Edmundo Prochoske, para Valencia.

Don Francisco Williams, para Valencia.

Don José Foist, para Valencia.

Don Juan J. de la Colina, para Murcia; y don José Barceló Martínez, para Murcia.

## Sección Marítima

### Movimiento de buques

Vapor español «Cabo Pérez» de Málaga con gasolina.

Id. id. «Manuel Espalio» de Melilla con carga general y pasajeros y con 473 repatriados.

Id. id. «Cabo la Plata» de Málaga, con carga general.

### Despachados

Vapor español «Cabo Palos» para Málaga con carga general.

Pailebot id. «Dolores» para Málaga con sal.

Goleta id. «Virgen del Mar» para Melilla en lo tre.

Vapor id. «Cabo la Plata» para Cartagena.

Id. inglés «Yarondale» para Aslelhansen en mineral.

## Boletín meteorológico

Estado general atmosférico del día 21 de Marzo de 1930 a las 7 horas.

Desde la Península Escandinava a las Islas Británicas; y el Atlántico, desde Portugal a las Azores, se extiende una zona de presiones débiles, que presentan bastantes centros de acción. Los más importantes son: uno en el Báltico y otro en la parte septentrional del mar del Norte, y el tercero entre las costas portuguesas y las Azores.

También al occidente del meridiano 30 se extiende una zona de mal tiempo. Las presiones altas residen en el centro de Europa y van disipándose.

Nieva en Suecia y Noruega, y el tiempo es muy húmedo por todas partes.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fue de 24 en Murcia y la mínima de hoy ha sido de 2 bajo cero en

En Tenerife la máxima fue de 20 y la mínima de hoy de 14.

En Madrid la máxima de ayer fue de 15.1 y a mínima de hoy ha sido de 8.8.

Tiempo probable:

Toda España, vientos flojos dirección del Sur y tiempo de cielo nublado, lluvias.

## Centros benéficos

### Hospital provincial

#### Guardia para mañana

Médico, don Federico Soria Ramírez.

Practicante, don Antonio Soria Espinar.

Retén: Practicante, don Juan Lao Fernández.

### Casa de Socorro

#### Guardia para mañana

Médico, don Eduardo Pérez Rodríguez.

Retén: don Cristóbal López Rodríguez.

Practicante, don Gabriel Bonilla.

Practicante retén, don Francisco Márquez.

## Audiercia y Juzgados

### Señal. mientos para mañana

#### Sección 1.ª

Esta mañana se ha celebrado el juicio que para hoy había señalado.

#### Sección 2.ª

Causa número 15 del año 1929 procedente del Juzgado de Vera contra Juan Antonio Muñoz por el delito de resistencia.

Abogado, señor García Oliver; procurador, señor Manrubia.

### Sentencia

Por la sección segunda ha sido dictada sentencia contra Emilio Santander Jiménez por el delito de amenazas, absolviéndole declarándole las costas de oficio.

## De la Provincia

### Denuncias por daños

Ha denunciado a las autoridades de Oria el colono Juan Reche Sánchez que en su cortijo de su propiedad sito en la barriada Fuente del Negro, le habían destruido un plantío de olivo y habían causado otros daños.

La Guardia Civil, instruyó diligencias para averiguar, el autor del delito.

También denunció a las autoridades de Purchena, la labradora Josefa Cervantes, que en una finca de su propiedad habían causado daños en varios árboles frutales.

Resultó ser autor del hecho el vecino Ramón García Oliver, que con el atestado instruido fué puesto a disposición del Juzgado.

### Cazador furtivo

En el pueblo de Maria, le fué ocupado una escopeta y un pájaro perdiz al cazador, Julio Fernández Bernejo, el cual fué denunciado por el guarda jurado Wenceslao García Sánchez por haberlo sorprendido cazando, en una finca que le tienen confiada la guardería, sita en la jurisdicción de Puebla de don Fadrique.

### Por insultos y amenazas

Ha denunciado a las autoridades de Huércal-Overa, Dolores Martínez Fernández habitante en el cortijo denominado la Ramblita, de aquella jurisdicción, que constantemente es objeto de insultos y amenazas por parte de su vecina, Teresa Benítez López, a cual llegó a amenazarle con un palo.

La Guardia civil instruyó el atestado correspondiente que puso a disposición del Juzgado.

## NOTICIAS

### Bicicleta en buen estado

Se vende una bicicleta seminueva marca «Albion» en 125 pesetas.

Razón en esta Administración.

Tele. ramas y telefonemas detenidos.

Por deficiencias en las direc-

ciones se encuentran detenidos en estas Centrales los telegramas y telefonemas dirigidos a los señores siguientes:

Telegramas:

Nicolás y Millera.

Telefonemas:

Martínez, Carmen Ferrer, Josefa García, Fulgencio, Higinio García, Francisco Abad, Manuel Sánchez, Zeravo, y Canals ble, aguaceros.

## Provincias

### Pidiendo la desaparición de un consorcio

Segovia.—Una representación de las fuerzas vivas de esta capital ha marchado a Madrid para pedir al Gobierno la desaparición del consorcio resinero.

### Robo importante

Barcelona.—La policía ha detenido a Julia Trujillo, amante del autor del robo de tres brillantes valorados en catorce mil duros hecho cometido en una joyería de la calle Fernán.

El individuo en cuestión llamase Juan Medina, y también llevóse cuando se fugó 4000 pesetas que tenía ahorradas su amante.

### Estudiantes obsequiados

Barcelona.—En el Club Matarró fueron obsequiados con un festival los estudiantes arquitectos de arquitectura.

El Presidente del Centro Catalán de Buenos Aires, les obsequió con un vermouth de honor en el Hotel Ritz.

Los estudiantes marcharán dentro de unos días a su país.

### Llegada de un personaje

Barcelona.—Procedente de Madrid ha llegado a esta ciudad el conocido político y actual Gobernador del Banco de España señor conde de Gamazo.

Permanecerá en esta ciudad unos días.

### Comentarios de un periódico acerca de la muerte de Primo de Rivera

Barcelona.—El periódico «Diario de Barcelona», pública en su último número un interesante artículo sobre la muerte del general Primo de Rivera.

Entre otras cosas dice que la muerte del general, en contra de lo que muchos opinan es de una gran importancia para las derechas, las cuales pierden un caudillo que podía unir las aspiraciones de todos a guisa de denominador común en instantes decisivos.

Su eliminación del mundo de los vivos—termina diciendo—habrá de contribuir a que la campaña de responsabilidades se determine de manera más aguda y agobiadora para aquellos que fueron sus colaboradores en el Gobierno dictatorial.

### Manifestaciones de un periodista sobre la actitud de D. Santiago Alba

San Sebastián.—Acaba de regresar de París el director del periódico madrileño «Informaciones» don Juan Sarradell que fué visitado por los periodistas locales.

A las preguntas de estos ha manifestado que don Santiago Alba se encuentra en excelente estado físico y espiritual, gracias a la vida equilibrada de trabajo estudio y distracciones.

Está preocupado en estos momentos en que advierte las inquietudes de la nación y la dispersión de las ideas.

Como por el pasado, por el presente y por el porvenir ha fortalecido el criterio que tenía formado de la situación a través de su largo alojamiento de España, cree el Sr. Alba que deben de establecerse coincidencias mediante un contrato inteligente para llegar a conclusiones que los intereses del país aconsejan. Respecto a sus amigos políticos, dice el señor Alba que no tiene partido ni es jefe de nadie repitiendo los conceptos contenidos en la carta que envió re-

cientemente al Alcalde de Valladolid don Federico Santand r en la cual le decía que cada cual obre como guste.

Si vuelven a reanudar la actividad política lo hará como soldado sin tener presente recuerdos partidistas.

Interrogado el señor Sarradell sobre la comida a que invitó el señor Quiñones de León a don Santiago Alba y si se hicieron a éste determinadas sugerencias, ha guardado reserva discreta; pero en términos generales ha asegurado que se le hicieron estas sugerencias de orden político; pero que no ha modificado su pensamiento anterior.

Opina el señor Alba que ahora hay algo difano y concreto que no se puede desvirtuar ni aplazar; las responsabilidades.

La actitud del señor Sánchez Guerra la encuentra muy bien, dedicando elogios a su conducta.

Prosiguió diciendo el señor Sarradell que don Santiago Alba tiene perfecta noción de quienes son los cueros así como que ha aprendido mucho en los años de su destierro.

El señor Alba llegará a Barcelona a fines de mes y se propone hablar en un acto público, pero cuando no tenga que pedir permiso y pueda hacerlo con claridad absoluta.

## Extranjero

### Para cooperar al desarrollo naval (???)

San Francisco de California—

## De última hora

### Lotería nacional

En el sorteo celebrado esta mañana en Madrid han resultado agraciados los números siguientes:

**Primer Premio**

Con 150.000 pesetas.

**19.233**

en Madrid y Valencia.

**Segundo premio**

Con 70.000 pesetas.

**37.260**

en Palencia y Palma de Mallorca.

**Tercer premio**

Con 40.000 pesetas.

**18.196**

en Madrid y Alora.

**Cuarto premio**

Con 20.000 pesetas.

**23.753**

en Barcelona, Rentería y Madrid.

Premiados con 3.000 pesetas:

25.673, 34.898, 9.311, 2.912, 1.704, 26.585, 12.703, 38.154, 11.673, 22.278 y 12.235.

### Una incompatibilidad

Se ha publicado hoy un decreto en la «Gaceta» marcando la incompatibilidad que existe en los generales, jefes y oficiales asim-

En los astilleros de Mare Inland se están construyendo dos cruceros de diez mil toneladas hallándose en construcción doce buques del mismo tipo.

### Deportes peligrosos

Saint Moritz.—Una avalancha ha sorprendido a varios alpinistas cuando estos se dedicaban a escalar una montaña.

La nieve sepultó a cuatro personas, resultando muertas dos de ellas y las otras dos gravemente heridas.

### En Inglaterra está nevando bastante

Londres.—En el Norte y Oeste de Inglaterra han caído abundantes nevadas que hacen imposible el tránsito por carreteras.

### El Consejo fascista

Roma.—Ayer se reunió el gran Consejo fascista nacional.

Trataron de la situación interior de la nación y de la situación internacional, de los pabellos sindical y corporativo y de las medidas encaminadas a la fascización de las escuelas.

**EL TRIUNFO**  
DROGUERIA Y PERFUMERIA  
DE  
**Rafael González F. de Plaza**

La mejor surtida y precios más económicos  
Antes de comprar visiten este establecimiento que obtendrá ventajas  
Plaza de Nicolás Salmerón, 3  
(Puerta Purísima)  
TELEFONO 504

ados para desempeñar cargos tanto provinciales como municipales.

### Nuevo director de obras públicas

Se ha nombrado director general de Obras Públicas a don José Martín Acacio, ex subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia.

### Se comprueba la falsedad de una denuncia

Hace algún tiempo que se presentó en la Dirección General de Seguridad un sujeto que dijo haberse fugado de un cautiverio de Africa, en donde existían más prisioneros.

En vista de aquella denuncia se nombró una comisión que ha recorrido toda la zona insumisa no hallando en parte alguna el menor indicio de cautiverio, comprobándose por tanto que aquella denuncia era falsa.

## De Sociedad

### Bautizo

En el inmediato pueblo de Pechina, se celebró anoche el bautizo de un niño, hijo de doña Antonia Ibañez Roldán y de don Guillermo Abad Rodríguez.

Al neófito se le impuso el nombre de Guillermo.

Actuaron de padrinos don Celedonio Peláez Rodríguez, nuestro director y su esposa doña Antonia Roldán Rubira.

Los numerosos invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados con pastas y licores.

**Enseñanzas prácticas**

CONTABILIDAD, REFORMA DE LETRA, ORTOGRAFÍA, ARITMÉTICA, ALGEBRA, TRIGONOMETRÍA, FRANCÉS, INGLÉS, TAQUI-MECANOGRAFÍA

**CLASES PARA SEÑORITAS**

Rambla de Alfaro, 15. Principal

**CUPON REGALO**

para dar a conocer sus trabajos, esta casa hará ABSOLUTAMENTE GRATIS una ampliación del tamaño 40 por 50 centímetros, a todo el que remita este cupón y una fotografía hasta el día 31 del actual.

Los gastos de embalaje y envío, son de cuenta del cliente

**Casa Sánchez**  
Avenida Reina Victoria, 3.— MADRID